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중학교 2학년

1. 다음 일차함수 중  절편이 다른 하나를 고르

시오.

[3점]

➀    ➁   

➂   ➃   

➄   

 
풀이 ① ( 절편)

②    이므로 ( 절편) 

③   


 이므로 (절편)

④    이므로 ( 절편)

⑤   이므로 (절편)

정답 ②

2.      일 때 일차함수    의

그래프가 지나지 않는 사분면을 고르시오.

[3점]

➀ 제사분면 ➁ 제사분면

➂ 제사분면 ➃ 제사분면

➄ 모든 사분면을 지난다.

풀이 그림과 같이 제  사분면을 지나지 않는다.

정답 ④
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3. 다음 중 아래 평행사변형 ABCD가 마름모가 

되기 위한 조건을 고르시오.

[3점]

➀ AC⊥BD ➁ AC⊥AD

➂ ∠B∠C   ➃ BD OD

➄ ∠A  ∠C

풀이 평행사변형에서 두 대각선이 수직으로 만나면

마름모이다.

정답 ①

4. 다음 중 아래 삼각형과 닮은 도형인 것을 모두

고른 것은 어느 것입니까?

[3점]







㉠




㉡





㉢


 ㉣





㉤ 





➀ ㉠ ㉡ ➁ ㉠ ㉢ ➂ ㉠ ㉣

➃ ㉡ ㉣ ➄ ㉡ ㉤

풀이 ㉡ 두 쌍의 대응하는 변의 길이의 비가

      이고 그 끼인각의 크기가

 로 같으므로 SAS 닮음이다.

㉣ 나머지 한 내각의 크기는

   이므로

AA 닮음이다.

정답 ④
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5. 다음 그림에서 ��  일 때  의 값

을 구하시오.

[3점]

 cm

 cm

 cm

 cm











➀  cm ➁  cm ➂  cm

➃  cm ➄  cm

풀이        에서   

∴    cm

       에서    cm

∴    cm

정답 ②

6. 함수   


에 대하여   일

때 의 값을 구하시오.

[3점]

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이

  


    


      ∴  

정답 ②
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7. 다음 그림은 ∠C   인 직각삼각형 ABC

의 세 변 AB BC CA 를 각각 한 변으로 하

는 세 정사각형을 그린 것이다. AB  cm

AC  cm일 때 정사각형 BHIC의 넓이를 

구하시오.

[3점]

 cm

 cm

cm

풀이
∆ABC에서 BC


    

∴ □BHICBC


  cm

정답 

8. 다음 중 사각형 ABCD가 평행사변형이 되는 

조건을 고르시오.

[3점]

➀ ACBD

➁ AB�DC ADBD

➂ ∠A   ∠B   ∠C  

➃ AB  cm BC  cm CD  cm

DA  cm

➄ ADBC ∠ADB  ∠CBD

풀이 ⑤ ∠ADB  ∠CBD이므로 AD�BC

또한 ADBC 이므로

□ABCD는 평행사변형이다.

정답 ⑤
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9. 다음 중 그림과 같은 평행사변형 ABCD가 직

사각형이 되는 조건을 모두 고른 것은 어느 

것입니까?

[3점]

 cm

 cm

㉠ ∠C     ㉡ AB  cm

㉢ BO  cm    ㉣ AC  cm

㉤ ∠AOB  

➀ ㉠ ㉡ ➁ ㉠ ㉣ ➂ ㉡ ㉣

➃ ㉡ ㉤ ➄ ㉢ ㉤

풀이 ㉡ ㉤ 평행사변형 ABCD 가 마름모가 되는 

조건이다.

㉢ 평행사변형 ABCD에서 BODO 이므로

BO 

 BD 


×   cm

평행사변형 ABCD의 성질이다.

정답 ②

10. 다음은 아래 그림과 같은 직사각형 ABCD의 

각 변의 중점을 E F G H 라고 할 때

□EFGH 는 어떤 사각형인지 설명하는 과정

이다. (가) (나)에 알맞은 것을 고르시오.

[3점]

∆AEF≡∆BGF≡∆CGH≡∆DEH

( (가) 합동)이므로

EFFGGHHE

따라서 □EFGH 는 (나) 이다.

➀ (가) ASA (나) 직사각형

➁ (가) SAS (나) 직사각형

➂ (가) ASA (나) 마름모

➃ (가) SAS (나) 마름모

➄ (가) SSS (나) 마름모

풀이 직사각형의 모든 각은 로 같으며

직사각형의 한 각을 끼인 각으로 가지는

두 쌍의 대응변들의 길이가 모두 같으므로

SAS 합동이다.

따라서

∆AEF≡∆BGF≡∆CGH≡∆DEH

( SAS 합동)이므로

EFFGGHHE

따라서 □EFGH 는 마름모 이다.

정답 ④
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11. 다음 그림에서 두 직사각형 모양의 액자는 

닮은 도형이고 닮음비가   일 때 큰 액

자의 둘레의 길이를 구하시오.

[3점]

 cm

 cm

➀  cm ➁  cm ➂  cm

➃  cm ➄  cm

풀이 큰 액자의 가로의 길이를  cm 라고 하면

          ∴    cm

따라서 큰 액자의 둘레의 길이는

   cm

정답 ⑤

12. 다음 그림에서 AB�EF�DC 일 때 의 

값을 구하시오.

[3점]






➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 ∆CEF�∆CAB (AA 닮음)이므로

CE  CA   

∆ABE�∆CDE (AA 닮음)이므로

AB  CDAE  CE 에서       

∴   

정답 ④
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13. 다음 그림에서 점 G G′은 각각 ∆ABC

∆GBC의 무게중심이다. AD  cm 일 때

GG′의 길이를 구하시오.

[3점]

 cm

➀ 


cm ➁ 


cm ➂  cm

➃ 


cm ➄ 


cm

풀이
GD 

 AD 


×   cm

∴ GG′ 

 GD 


×  


cm

정답 ⑤

14. 두 점    를 지나는 직선이 

일차함수  의 그래프와 평행하다.

이 직선의 일차함수의 식을    라 할 

때 의 값을 구하시오.

(단  는 상수)

[3점]

풀이 두 점    를 지나는 직선이

일차함수   의 그래프와 평행하므로

두 직선의 기울기는 같다.

(기울기)


 에서 




       ∴   

  로 놓고      를 대입하면

      ∴   

∴   이므로        

∴    

정답 
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15. 다음 그림에서 정사각형 ACDB의 한 변의 

길이는  cm 이고 정사각형 EDGF 의 한 변

의 길이는  cm 이다. 두 정사각형 ACDB

EDGF 를 세 점 C D G가 한 직선 위에 

오도록 이어 붙였을 때 FC 의 길이를 구하

시오.

[3점]

cm

풀이 CD  cm DG  cm 이고

∆FCG에서 FC


CG

FG


이므로

FC


    

∴ FC  cm∵ FC 

정답 

16. 다음 그림과 같이 평행사변형 ABCD에서 

BC 의 중점을 E라 하고 DE 의 연장선과 

AB 의 연장선이 만나는 점을 F 라 하자. 

AD  cm CD  cm일 때 AF 의 길이

를 구하시오.

[3점]

 cm

 cm

➀  cm ➁  cm ➂  cm

➃  cm ➄  cm

풀이 ∆BFE와 ∆CDE에서

BECE ⋯⋯ ㉠

∠FEB  ∠DEC (맞꼭지각) ⋯⋯ ㉡

AF�DC 이므로

∠BFE  ∠CDE (엇각) ⋯⋯ ㉢

㉡ ㉢에 의해

∠FBC  ∠DCE ⋯⋯ ㉣

㉠ ㉡ ㉣에 의해

∆BFE≡∆CDE (ASA 합동)

따라서 BFCD  cm 이므로

AFABBF    cm

정답 ③

 cm

 cm
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17. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD에서 

∠DBC  BD  cm일 때  의 

값을 구하시오.

(단 점 O 는 두 대각선의 교점이다.)

[3점]

 cm

 cm





➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 직사각형의 두 대각선의 길이는 같으므로

  


×       

∴     

정답 ④

18. 다음 그림은 직사각형 ABCD의 꼭짓점 C가 

꼭짓점 A 에 겹쳐지도록 접은 것이다. 

∠EAF   일 때 ∠GFE의 크기를 구하

시오.

[3점]



➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 AD�BC 이므로

∠AEB  ∠EAF  

∠AEF  ∠FEC이고

∠AEC     이므로

∠FEC  


×  

□ECDF 에서 ∠DFE    

∴ ∠GFE  ∠DFE  

정답 ④
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19. 다음 그림과 같이 AC 와 BD 의 교점을 O라 

할 때 AB 의 길이를 구하시오.

[3점]

 cm

 cm

 cm

 cm

 cm

➀  cm ➁ 


cm ➂  cm

➃ 


cm ➄  cm

풀이 ∆ABO 와 ∆DCO 에서

∠AOB  ∠DOC (맞꼭지각)

AO  DOBO  CO   

∴ ∆ABO�∆DCO (SAS 닮음)

AB          ∴ AB  cm

정답 ③

20. 일차함수   의 그래프를  축의 방

향으로 만큼 평행이동하였더니 일차함수 

  의 그래프가 되었다. 이때 상수 

 에 대하여  의 값을 구하시오.

[3점]

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이   과    가 같으므로

      에서     

∴   

정답 ④
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21. 다음 그래프는 온도가  ℃인 음식을 실온에

두고 분이 지난 후에 음식의 온도를 ℃

라 할 때 와  사이의 관계를 나타낸 것

이다. 분이 지난 후의 음식의 온도를 구하

시오. (단  ≤  ≤ )

[4점]







℃

(분)

➀  ℃ ➁  ℃ ➂  ℃

➃  ℃ ➄  ℃

풀이 와  사이의 관계식은

  


 ( ≤  ≤ )

  을 대입하면   


×  

따라서  분이 지난 후의 음식의 온도는

 ℃이다.

정답 ②

22. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD에서 

EB 는 ∠B의 이등분선이고 ∠AEB  

일 때 ∠C의 크기를 구하시오.

[4점]



➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 AD�BC 이므로

∠EBC  ∠AEB   (엇각)

EB 는 ∠B의 이등분선이므로

∠B  ∠EBC  ×  

평행사변형의 이웃하는 두 각의 크기의 합은 

이므로

∠C    

정답 ④
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23. 다음 그림에서 평행사변형 ABCD의 넓이가 

 cm 일 때 색칠한 부분의 넓이를 구하

시오.

[4점]

cm

풀이 AO  CO

(평행사변형은 대각선이 서로를 이등분)

∠AOE ∠COF (맞꼭지각)

∠EAO∠FCO (평행선의 엇각)

∴ ∆AOE≡∆COF (ASA 합동)

(색칠한 부분의 넓이)∆BOC  


×□ABCD

  cm

정답 

24. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 cm인 

원 O에서 AB  cm 일 때 ∆OAB의 넓

이를 구하시오.

[4점]

 cm

 cm

cm

풀이
원 O 에서 OBOA  cm이고

다음 그림과 같이 점 O에서 AB 에 내린

수선의 발을 H 라 하면

AHBH 


×   cm

∆OAH 에서 OH


    

이때 OH  이므로 OH  cm

∆OAB 


××   cm

정답 
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25. 현주는 부모님 생신 때 자기가 받았던 케이

크보다 모양이 같으면서 모든 길이가 배 

확대된 케이크를 만들 예정이다. 현주가 받

았던 케이크에는 초콜릿  g 밀가루 

 g 생크림  g 이 들어 있었다면 부모님

의 생신 케이크를 만들 때 필요한 초콜릿

밀가루 생크림의 양을 차례대로 구한 것을 

고르시오.

[4점]

➀  g  g  g

➁  g  g  g

➂ g  g  g

④  g  g g

➄  g  g  g

풀이 현주의 케이크와 부모님의 생일 케이크의 닮음비가

  이므로 부피의 비는        이다.

따라서 모두  배씩 필요하므로

초콜릿은 ×   g

밀가루는 ×   g

생크림은 ×   g이 각각 필요하다.

정답 ⑤

26. 다음 그림과 같은 등변사다리꼴 ABCD 의

넓이를 구하시오.

[4점]

 cm

 cm

 cm  cm

cm

풀이

위의 그림과 같이 두 꼭짓점 A D에서

BC 에 내린 수선의 발을 각각 H H′이라 하면

BHCH′ 


×   cm

∆ABH 에서

AH


        ∴ AH  cm

∴ □ABCD  


××   cm

정답 
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27. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 각각    

 인 두 원 O O′에서 직선 AB는 두 원 

O와 O′에 동시에 접하고 두 점 A B는 

그 접점이다. OO′ 일 때 AB 의 길이를 

구하시오.

[4점]







풀이
다음 그림과 같이 점 O′을 지나고 AB 에 평행한

선과 OA 의 연장선의 교점을 C라 하자.

∆OO′C에서 

CO′


OO′

OC


    

그런데 CO′  이므로 CO′ 이고

사각형 ABO′C가 직사각형이므로 ABCO′

∴ ABCO′ 

정답 

28. 다음 그림과 같은 ∆ABC에서 두 점 M N

은 각각 AB BC 의 중점이다. AN⊥CM 이

고 AB  cm BC  cm 일 때 AC

의 

값을 구하시오.

[4점]

 cm

 cm

풀이
MN 을 그으면 MN 

 AC

AM 

 AB 


×   cm

CN 

 BC 


×   cm

이때 □AMNC에서 AN⊥CM 이므로

AM

CN


AC


MN



  AC



 AC


  

 AC


AC


 ×



∴ AC


 

정답 



                           수 학 중학교 2학년

15
15

29. 다음 그림과 같은 ∆ABC에서 AD 는 ∠A 의

이등분선이다. 점 C에서 AD 에 내린 수선의 

발을 E BC 의 중점을 M이라고 할 때

EM 의 길이를 구하시오.

[4점]

 cm
 cm

cm

풀이 CE 의 연장선과 AB 가 만나는 점을 F 라고 하면

∆AFE와 ∆ACE에서

∠FAE  ∠CAE ∠AEF  ∠AEC

AE는 공통이므로

∆AFE≡∆ACE (ASA 합동)

따라서 AFAC  cm EFEC

∆CEM 과 ∆CFB에서

CE  CFCM  CB   

∠C는 공통이므로

∆CEM�∆CFB (SAS 닮음)

따라서 EM  FBCE  CF 이므로

EM          ∴ EM  cm

정답 

30. 다음 그림과 같이 평행사변형 ABCD의 두 

대각선의 교점을 O 라 하고 DC 의 연장선 

위에 DCCE 가 되도록 점 E를 잡았다. 

∠BEO  ∠OED   일 때 ∠ABD의  

크기를 구하시오.

[4점]

      






풀이 □ABCD는 평행사변형이므로  OBOD

∆DBE에서 ∠E의 이등분선이 BD를

이등분하므로 ∆DBE는 EBED인 

이등변삼각형이다.

즉 ∠EDB 


××  

∴∠ABD  ∠EDB  (엇각)

정답 
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